Bolzano, 10.1.2003

COMUNICATO STAMPA

Un mondo non basta – yomag.net misura l’impronta ecologica

Se tutti vivessero come gli abitanti dei Paesi Europei più ricchi, un mondo non basterebbe – ne avremmo bisogno di 2,6. Ciò si evince dalle impronte ecologiche dei vari paesi, calcolate e riportate nel Living Planet Report 2002 del WWF.

L’impronta ecologica di un paese va determinata sommando tutte le risorse che esso consuma, per poi calcolare quanti ettari di superficie produttiva sono necessari per produrre queste risorse.

L’impronta ecologica dell’Italia ammonta ad un consumo di 3,81 ettari globali pro capite – dallo studio WWF però si evince che per ogni abitante della terra gli ettari a disposizione sono solamente 1,9. La differenza è evidente: un mondo non basta – se tutti vivessero come noi, ce ne vorrebbero almeno due.

Ma l’Italia è lontana dall’essere in cima alla lista degli “spreconi”: gli Stati Uniti d’America con un consumo di 9,71 ettari oppure la Finlandia con 8,42 ettari ci superano di gran lunga. Una cosa però è certa: bisogna cambiare lo stile di vita – ma come?

Per una maggiore sensibilizzazione Yomag.net, l’e-zine europeo per giovani consumatori, invita tutti i giovani e tutti gli interessati a misurarsi l’impronta ecologica. Basta rispondere a semplici domande su alimentazione, consumo di energia e mobilità: le risposte date verranno messe in relazione all’effettiva capacità ecologica della terra con conseguente determinazione della propria impronta ecologica.

Dal “quiz” si può, inoltre, capire subito quali sono i punti di partenza per uno stile di vita più sostenibile, mentre sul sito www.yomag.net si trovano ulteriori informazioni nonché risultati di test già effettuati. L’obiettivo di questa campagna è di incrementare fra i giovani consumatori la coscienza di una giustizia globale, portandoli così ad uno stile di vita sostenibile e rispettoso verso tutto l’ambiente. 

Ulteriori informazioni presso il Centro Europeo Consumatori, il quale, dal 1999, prende parte al progetto yomag.net per conto del Centro Tutela Consumatori ed Utenti (tel. 0471-98.09.39, www.euroconsumatori.org).

Maggiori informazioni:

Homepage yomag.net: 
www.yomag.net

WWF Living Planet Report 2002:
www.wwf.de/imperia/md/content/naturschuzt/LPR2002.pdf
La mia impronta ecologica:
www.myfootprint.org
