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               Bz, 08.04.03

Comunicato stampa

Attenti alla trappola!

Si diffondono i "finanziamenti" per l'acquisto della casa tramite polizze. Il CTCU mette in guardia dalla stipulazione di contratti svantaggiosi.

L'offerta sembra allettante: chi ha bisogno di denaro per l'acquisto o la costruzione di un'abitazione sottoscrive con la banca un mutuo che prevede per tutta la sua durata il solo rimborso degli interessi all'istituto di credito, mentre il capitale sarà integralmente restituito a quest'ultimo solo alla scadenza del contratto. Le normali rate di ammortamento vengono infatti deviate su una polizza vita "unit linked" (cioè legata all'andamento di fondi d'investimento), solitamente stipulata per almeno un decennio. Si tratterebbe in pratica della possibilità di costituirsi una rendita col denaro che, anziché rientrare a rate nelle casse della banca, lavora e "si moltiplica".

Se analizzato con attenzione, però, questo affare apparentemente garantito si rivela estremamente incerto. La cosiddetta polizza vita stipulata in questo caso è, come detto, un contratto "unit linked". Nelle clausole contrattuali di queste polizze viene ripetuto più volte che non si offrono garanzie né riguardo al capitale né alle rendite, gravando tutto il rischio sulle spalle del cliente. In parole povere ciò significa che, nella peggiore delle ipotesi, alla scadenza del contratto potrebbe mancare non solo il rendimento, ma anche una parte del capitale investito. Giunto a questo punto, come farebbe il cliente a pagare i propri debiti alla banca?

Oltre al rischio che, ribadiamo, il cliente si assume da solo, si aggiungono le elevate spese di gestione da versare alla compagnia assicuratrice. "Costi che sono di per sé sufficienti a rendere sconveniente il prodotto in questione", come afferma la nostra esperta in assicurazioni, dott. Kathrin Baur.

"E in ogni caso" prosegue Baur "le parti in causa sono troppe". Oltre alla banca, infatti, si spartiscono la torta anche la compagnia di assicurazioni carinziana e, naturalmente, la società di intermediazione.

Un altro problema individuato dal Centro Tutela Consumatori Utenti riguarda infine l'interesse applicato al debitore, il quale è altissimo poiché il capitale da ammortizzare non diminuisce mai a causa del posticipato versamento dello stesso in un'unica soluzione alla fine dell'operazione.
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