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Agli organi di stampa
Nuove risposte a nuove domande

Il CTCU all‘incontro con le organizzazioni dei consumatori austriache
„I bisogni dei consumatori e delle consumatrici in Europa cambiano; le organizzazioni di tutela sono chiamate a fornire nuove risposte a nuove domande“. Questo in breve uno dei risultati dell‘incontro che si è tenuto nei giorni scorsi a St. Gilgen am Wolfgangsee nei pressi di Salisburgo fra le organizzazioni dei consumatori austriache e al quale ha preso parte anche una delegazione del Centro Tutela Consumatori dell‘Alto Adige.

Ai nuovi bisogni è necessario però fornire risposte non solo sul piano dei contenuti, ma anche su quello del metodo. Le organizzazioni di tutela consumeristiche dovranno utilizzare ancora di più che in passato i nuovi mezzi di comunicazione, quale ad es. Internet, che sta acquisendo sempre più un ruolo di centralitá. La Camera del Lavoro di Linz offrirà dal prossimo autunno una consulenza on-line. Consulenze via e-mail sono offerte già da vario tempo anche dal CTCU.

Un altro punto oggetto di discussione durante l‘incontro è stato quello del recepimento e della trasposizione delle direttive comunitarie nella legislazione degli Stati membri. Differenze sostanziali sono emerse ad es. nella legislazione di recepimento di Italia ed Austria, per ciò che concerne le norme poste a tutela della privacy.

I centri di tutela austriaci ritengono invece degni di imitazione la figura ed il ruolo del Giudice di Pace italiano, che rappresenta un modo facilitato di accesso alla giustizia per i consumatori locali.

Questione delle „professioni mediche alternative – Heilpraktiker“: in tale ambito è comune la volontà delle organizzazioni austriache e del CTCU di affrontare il nodo dell‘automatico riconoscimento di dette professioni, anche alla luce del ricorso da parte di un sempre maggior numero di utenti a tale tipo di medicina. Il modello da prendere ad esempio è quello tedesco.   

Dall‘incontro di St. Gilgen è chiaramente emerso che i problemi e le necessità di consumatori e consumatrici sudtiorlesi e austriaci sono sostanzialmente coincidenti: segno che l‘Europa sta producendo identici effetti un po‘ ovunque al suo interno.

