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Bolzano, lì 1.8.2002

COMUNICATO STAMPA

ALIMENTAZIONE

Ancora illegale la vendita a livello europeo dei prodotti Tahitian Noni!

Dai mari del sud una miracolosa pianta medicinale, la “morinda citrifolia” – ottimo rimedio curativo naturale – sono solo alcuni degli slogan usati per vendere i prodotti Tahitian Noni in Italia. 

Già a marzo dell’anno scorso il Centro Europeo Consumatori Bolzano aveva messo in guardia i consumatori dall’acquistare e consumare i prodotti Noni, ricavati dalla pianta morinda citrifolia. Infatti per essi mancava e manca tutt’oggi l’autorizzazione per l'immissione sul mercato UE. 

Nei ultimi mesi molti consumatori si sono rivolti al CEC Bolzano chiedendo se l’autorizzazione fosse avvenuta e perché l’Unione Europea tardasse a concederla. Pochi sanno che alla base di suddetta autorizzazione sta un’attenta valutazione di eventuali effetti pregiudizievoli per la salute. In altre parole: solo dopo aver accertato l’assenza di rischi per il benessere dei consumatori sarà concesso il nullaosta sanitario. 

A detta dei produttori però la morinda citrifolia possiede delle proprietà lenitive e curative per le più svariate patologie: arteriosclerosi, tumori, diabete, ulcere gastriche, malattie renali, depressione, alta pressione arteriosa ed altre ancora. Insomma un rimedio universale al modico prezzo di almeno 51 Euro al litro. Almeno un effetto è sicuro: un portafoglio più snello.

In definitiva, il CEC Bolzano sconsiglia di consumare i prodotti Noni finché l’Unione Europea non provvederà a concedere il nulla osta sanitario.

Per ulteriori informazioni: CEC Bolzano, tel. 0471-980939

