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Comunicato stampa

Lettera aperta al Ministro della Salute Sirchia

Obbligo di ricetta medica per gli apparecchi di magnetoterapia!

Gli apparecchi per magnetoterapia di uso domestico dovrebbero essere venduti solo dietro presentazione di ricetta medica - questo è quanto chiede il Centro Tutela Consumatori ora che in Austria è entrata in vigore con il 25 luglio una disposizione in tal senso. In Alto Adige il settore delle vendite di apparecchi per magnetoterapia commercializzati direttamente presso le famiglie conosce da anni un vero e proprio boom. Diversi istituti universitari austriaci dubitano però della validità e dell'efficacia delle applicazioni di questa tecnologia. 

La maggior parte degli apparecchi per magnetoterapia raggiunge il consumatore finale attraverso sistemi di vendita piramidali, dove ogni acquirente diviene esso stesso venditore e migliora la propria posizione all'interno della gerarchia di vendita in rapporto al numero di clienti che convince a divenire a loro volta venditori. Le ditte che commercializzano questi apparecchi promettono guarigioni da ogni sorta di male, e chi diviene rivenditore viene allettato dalla prospettiva di lauti guadagni. Non stupisce perciò che questo fiorente commercio abbia già fatto fruttare qualcosa come svariati milioni di Euro. 

Se si aggiunge il fatto che finora non esistono elementi seri che scientificamente provino l'efficacia degli apparecchi, perlopiù piazzati presso persone anziane, si capisce come più che un aiuto ai numerosi acciacchi dell'età questi prodotti provvedono ad alleggerire il portafogli senza raggiungere in genere le promesse sbandierate dalla pubblicità. Ogni apparecchio ha un costo di circa 3000 Euro.

Il Legislatore austriaco ha ora provveduto a porre un freno alle vendite attuate da venditori improvvisati, introducendo l'obbligo della prescrizione medica e un divieto alla pubblicità di questi prodotti da parte di fonti non professionali. Senza ricetta non è più possibile acquistare apparecchi per la magnetoterapia ad uso personale, e tale ricetta deve riportare oltre ai nominativi del paziente e del medico anche una descrizione dell'apparecchio prescritto. E non solo: vanno indicate anche esattamente le modalità da seguire per l'applicazione della terapia, comprensive della durata di esposizione e della regolazione della potenza.

Il Centro Tutela Consumatori esorta il Ministro della Salute Sirchia ad emanare un provvedimento analogo anche per il mercato italiano, ponendo così fine ad una speculazione che sfruttando zone d'ombra sia legislative che mediche sfrutta la fiducia e il portafogli del consumatore e mette in serio pericolo anche la sua salute.

