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Ai mezzi d'informazione

Che spinose le rose di San Valentino!

La produzione di fiori implica spesso un notevole inquinamento ambientale e  condizioni di lavoro socialmente inaccettabili. I consumatori possono però cambiare tutto questo, informandosi sull'origine dei fiori che acquistano.

Chi va ad acquistare fiori a San Valentino col pensiero che la sua colorata dimostrazione d'amore può avere un passato non molto pulito? 

La stragrande maggioranza dei fiori recisi che giungono sul mercato europeo è ottenuta non solo con l'impiego di notevoli quantità di pesticidi e con elevato dispendio di energia, ma anche con lo sfruttamento dei lavoratori in condizioni socialmente inaccettabili nei Paesi più poveri del mondo. 

Per offrire al consumatore europeo una vasta scelta di fiori e piante tutti i mesi dell'anno si paga un prezzo piuttosto alto:

· coltivare i fiori in monocolture richiede infatti un massiccio impiego di pesticidi e fertilizzanti, con conseguenti ripercussioni sulla qualità di terreni e fonti idriche.
· Le lavoratrici ed i lavoratori delle piantagioni situate perlopiù nei Paesi in via di sviluppo sopportano condizioni di lavoro catastrofiche, fonti di malattie e prive di qualsiasi forma di sicurezza sociale, in cambio di salari da fame. 
· La lunga durata dei trasporti nelle celle frigorifere di aerei e/o camion - ad esempio per far giungere sino a noi le rose dalla Colombia - nonché le modalità di coltivazione in serre riscaldate conducono ad altissimi consumi energetici. Preoccupanti infine anche le emissioni di sostanze tossiche.

A commercianti ed importatori chiediamo di rivolgere maggiore attenzione a produzioni di fiori a noi più vicine e più rispettose dell’ambiente, limitando la vendita di prodotti tropicali ed esotici ai soli fiori dei quali sia sicura la coltivazione rispettosa dell’ambiente e di condizioni lavorative socialmente sostenibili.
A consumatori e consumatrici  chiediamo di dare possibilmente la preferenza a piante di coltivazione locale a campo aperto ed in linea con quanto offrono le diverse stagioni. Non ci si dovrebbe vergognare a chiedere con chiarezza da dove proviene una pianta o in quali condizioni essa è stata coltivata. Più i consumatori mostrano interesse in tal senso, tanto più anche i commercianti si mostreranno disponibili e sensibili al proposito. 

Infine, siamo sinceri…  ci sono solo le rose rosse quale prova d’amore?
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