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Bolzano, 22 Marzo 2002

Offerte mutui prima casa Marzo 2002: 

Tutto è rimasto uguale ad un anno fa

I tassi sui mutui prima casa sono tornati ai valori di un anno fa. Rispetto all'ultima rilevazione si riscontra un leggero arretramento, per quanto riguarda i mutui a  10/15/20 anni, di un quarto di punto.

Il miglior tasso fisso per le scadenze 5/10/15/20 anni viene offerto dalla  Banca Popolare di Brescia, rispettivamente con i seguenti tassi:  5,5 a 5  anni, 6% a 10 anni, 6,5% a 15 anni, 6,75% a 20 anni.

Seguono le offerte di Istito Bancario S. Paolo di Torino, Banca Nazionale del Lavoro e del Gruppo Intesa BCI superiori di circa 20 centesimi di punto.

A scommessa l'offerta della  Banca Popolare dell'Alto Adige. Vince, ottenendo rate leggere  fino al 2004 chi punta sulla stabilità dei tassi. Si perde nel caso i tassi al 31/12/2004 aumentassero.

Attenti al trucco (sempre più in agguato) dell'Euribor 365/360 nella scelta del tasso variabile. I tassi possono sembrare più vantaggiosi, attraverso la promessa di una riduzione dello spread, ma si deve considerare che il trucchetto comporta un aumento di circa 10 centesimi di punto per tassi del 6%. I centesimi aumentano con l'aumentare dei tassi.

Le banche non ci hanno comunicato il tipo di euribor applicato anche perché dal parte del  centro Tutela Consumatori e Utenti di Bolzano é in corso un'azione inibitoria, per motivi di trasparaenza, contro le banche che applicano l'euribor 365/360.

Per quanto riguarda il mutuo edilizio a tasso fisso proposto dalla BHW rimane la convenienza per scadenze superiori ai 10 anni (dai 15 anni in su).

Delle 12 banche interpellate, solo la Cassa Rurale di Merano non ha ritenuto opportuno fornire i dati.
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