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Comunicato stampa

Pulizie di primavera

... con un occhio di riguardo per l'ambiente, la salute e il portafoglio!

Avete deciso di sfruttare le prime giornate primaverili per dare la caccia allo sporco accumulatosi durante l'inverno sugli scaffali, dietro gli armadi e sotto i letti? Non precipitatevi subito ad acquistare detersivi e detergenti; anzi, lasciateli proprio in negozio o al supermercato.

Per le pulizie di casa bastano in realtà pochi prodotti, che tra l'altro non sono nocivi né per l'ambiente, né per la salute, né per il vostro... portafogli. Ecco alcuni consigli:

Per pulire la cucina, il bagno e i pavimenti è sufficiente un detersivo universale. In caso di sporco persistente si può ricorrere alla cara vecchia soda, che è degradabile al 100%! La soda sciolta in acqua funziona alla perfezione per tutti i pavimenti di piastrelle, ma è efficacissima anche per la pulizia approfondita della toilette o contro le incrostazioni in cucina. L'importante è acquistare soda pura, cioè contenente solo carbonato di sodio, ed evitare la soda clorata.

Per una casa splendente non può mancare la bottiglia dell'aceto, che è il prodotto più efficace contro le incrostazioni di calcare. Il normale aceto per uso alimentare svolge un'azione antibatterica naturale ed è perciò indicato per tutti gli ambienti in cui l'igiene ha particolare importanza. Piastrelle, cabine doccia, vasche, nonché tutti gli elementi cromati trattati con l'aceto tornano puliti e lucenti. Chi non sopporta l'odore dell'aceto può sostituirlo con l'acido citrico. Per la pulizia dei vetri si consiglia di usare acqua con un po' d'aceto o di alcol.

Del tutto superflui per l'impiego domestico sono invece i detersivi e i saponi ad azione antibatterica. Indipendentemente dalla loro efficacia, è bene sapere che contengono sostanze disinfettanti allergeniche e irritanti, un fatto che le insistenti campagne pubblicitarie di detersivi e saponi si guardano bene dal rammentare ai consumatori. 

Esistono invece in commercio i cosiddetti panni magici in fibre di poliestere, che aiutano a ridurre la quantità di prodotti chimici impiegati per le pulizie di casa.

In conclusione: detersivo universale, soda pura, aceto per uso alimentare, alcol e panni in fibra speciale sono più che sufficienti per avere una casa pulita. Anche se usate detersivi ecologici, vale sempre la regola di dosarli con parsimonia e di proteggere comunque le mani con guanti di gomma. 

Per ulteriori suggerimenti, il Centro Tutela Consumatori Utenti distribuisce gratuitamente due opuscoli informativi: “Le grandi pulizie” e "Pulito e sicuro". Informazioni al riguardo si trovano anche nel nostro sito Internet, all'indirizzo www.centroconsumatori.it.

