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Comunicato stampa

Quando chiama la Telecom...

Il CTCU critica il marketing telefonico

"Ieri mi ha telefonato la Telecom per propormi il nuovo contratto TELECONOMY ZERO, come mi devo comportare?", la domanda è di quelle ricorrenti al centralino del CTCU. 

"La Telecom si pone sullo stesso piano di quei fornitori che usano il telefono per esercitare una pressione sui cittadini e indurli a comprare" afferma il direttore del CTCU Walther Andreaus, che definisce questa pratica una sorta di "terrorismo telefonico".

Facendo bene i calcoli, per molti degli utenti contattati la proposta della Telecom non è nemmeno così vantaggiosa. Un confronto preciso delle tariffe è peraltro difficile: secondo quanto riferitoci da una consumatrice, la Telecom fornisce assai malvolentieri materiale scritto relativo alle sue proposte.

Anche chi riuscisse a spuntarla e a farsi inviare informazioni scritte dalla Telecom, potrebbe giungere alla stessa conclusione della consumatrice di cui sopra, che nella sua lettera al CTCU precisa: "In base alle mie verifiche, con TELECONOMY ZERO finirei per pagare addirittura di più che con il vecchio contratto."

Il CTCU ritiene che la vendita di beni e servizi attraverso il telefono sia una pratica scorretta. Il direttore Walther Andreaus chiede pertanto l'introduzione di un esplicito divieto, "così come già avviene all'estero". Il cosiddetto "cold calling" è infatti vietato dalla legge sulle telecomunicazioni di molti paesi europei, che intendono tutelare i cittadini risparmiando loro almeno una parte delle chiamate telefoniche non richieste. Il marketing telefonico per la vendita di mobili, abbonamenti, servizi finanziari ecc. costituisce di fatto un'interferenza nella sfera privata dei cittadini; e non è solo una questione di disturbo perché, colti in contropiede dalla telefonata inattesa, molti sono indotti a prendere decisioni di cui poi potrebbero pentirsi. La chiamata telefonica a scopo pubblicitario non è giustificata nemmeno quando esiste già un contratto tra il cittadino e il fornitore. 

In caso di chiamate telefoniche a scopo pubblicitario, il Centro Tutela Consumatori Utenti consiglia di interromperle rapidamente, non senza aver prima richiesto la cancellazione dei propri dati in base alla legge sulla tutela della privacy.
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