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Presse-Information

Vorsicht vor Liebeserklärungen per SMS

Verlockende SMS und E-Mails wie „Ciao. Mi piaci da sempre ed è ora di dirti chi sono. Scoprilo da te. Chiama da linea fissa il numero 899003571“ oder „Qualcuno ti ama in segreto e ci ha incaricato di annunciartelo, scopri chi hai fulminato chiamando il 899131323“ beglücken derzeit  auch in Südtirol junge Handy- und Computernutzer. Doch Vorsicht, wer glaubt damit den Partner des Lebens zu finden, wird erstmal so richtig zur Kassa gebeten. Ein Anruf über die 899er  Nummern kostet 5 Euro plus 20% Mwst. !!!

Als Verbrauchersorganisation verurteilen wir solche betrügerische Machenschaften unseriöser Firmen.

Diese Nachrichten über Handy oder Computer schädigen nicht nur die Brieftasche junger Verbraucher, sondern sind auch eine grobe Verletzung des Privacy-Gesetzes. Letzteres besagt nämlich, dass persönliche Daten nur nach Zustimmung der Betroffenen benutzt werden dürfen. 

Ja, und woher haben diese Firmen die Adressen und Telefonnummern?

Drei der großen italienische Verbraucherorganisationen Adusbef, Codacons und Federconsumatori haben einen Appell an den Privacy-Garanten, an die Aufsichtsbehörde für Telekommunikation und an den Minister Gasparri gerichtet, damit sie Initiativen zur Reglementierung solcher „Telefondienstleistungen“ skrupelloser Firmen ergreifen.

Wir raten inzwischen zur Vorsicht. 

