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Verbraucherzentrale Südtirol – Centro Tutela Consumatori ed Utenti onlus

Bz, 27.12.02

Presse-Information

Kfz Haftpflichtversicherungen:

Ab 1. Jänner 2003 schon wieder kräftiger Preisschub

Um bis zu  20 % teurer werden Autohaftpflichtversicherungen mit dem neuen Jahr Auch bei Gas, Strom und Trenitalia stehen Preiserhöhungen ins Haus

„Ich weiß nicht, wie eng wir den Gürtel noch schnallen sollen“ kommentiert Walther Andreaus die düsteren Aussichten auf die nächsten Monate. „Die Belastungen für die Familien werden langsam unerträglich, für die Regierung besteht dringender Handlungsbedarf“ so der oberste Südtiroler Konsumentenschützer. 

Kaum ist das Ende des von der Regierung im September erlassenen Preisstopps absehbar, kündigen die Versicherungsgesellschaften und Versorgungsdienstleister bereits kräftige Preis- und Tariferhöhungen an. Und das fast gleichzeitig zu großen Ankündigungen des Ministers für produktive Wirtschaftstätigkeiten Marzano, der eine drastische Wende in der Preisentwicklung angekündigt und den ständigen Preiserhöhungen den Kampf angesagt hatte.

Mit 1. Jänner werden rund 60 % der Versicherungsgesellschaften die Kfz-Haftpflichtversicherungen zwischen 10 und 20 % verteuern. Teurer werden auch die Autobahngebühren und die öffentlichen Verkehrsmittel, allen voran Trenitalia. Besonders belastend für die Familien ist aber auch die Aussicht auf eine neuerliche Erhöhung der Preise von Strom und Gas. In diesem Bereich ist mit durchschnittlichen Erhöhungen von 1,5 % zu rechnen. Und auch bei der Müllentsorgung und bei den Tarifen für das Wasser geistern bereits Stimmen durchs Land, die von einer Teuerung von bis zu 5% sprechen.

Bei den Konsumentenvereinigungen herrscht Alarmzustand. Wenn der Staat nicht endlich regelnd eingreift, so die Verbraucherverbände, dann sind Kampfmaßnahmen der Verbraucher nicht mehr auszuschließen.

Was den Bereich Kfz-Versicherung betrifft, so hat die Verbraucherzentrale Südtirol nur zum wiederholten Male ihr bewährtes Rezept anzubieten: Angebote verschiedener Gesellschaften vergleiche, auch jene von Direktversicherern und sich über den Versicherungscheck der VZS den günstigen Anbieter heraussuchen lassen.
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