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Bozen, am 30.12.2002

PRESSEMITTEILUNG

Zollfreies Europa? Nicht ganz!

Wir sind es mittlerweile gewohnt, die innereuropäischen Grenzen relativ unbekümmert zu passieren: Die einzigen Beschränkungen, die für Herrn Otto Normalurlauber noch relevant sind, betreffen Alkohol, Tabakwaren und Benzin.

Das Einfuhrlimit für Zigaretten aus dem EU-Ausland liegt nach wie vor bei 800 Stück, für Zigarren sind es 200. Außerdem dürfen bis zu 90 Liter Wein, bis zu 110 Liter Bier, bis zu 10 Liter Superalkohol sowie bis zu 10 Liter Treibstoff zollfrei importiert werden. All diese Einschränkungen gelten auch für den Export in ein EU-Nachbarland.

Nur die Schweiz ist noch eine “Insel” inmitten der Europäischen Union und hat somit ihre ganz eigenen Zollbestimmungen:

Personen über 17 Jahren dürfen bis zu 2 Liter alkoholische Getränke unter 15 % Vol. und bis zu einem Liter alkoholische Getränke über 15 % Vol. in die Schweiz einführen. Alles was darüber liegt, ist zollpflichtig: Für den Import von Wein sind 0,60 Franken pro Liter zu berappen, für Bier 0,35 Franken pro Liter und für Superalkohol je nach Alkoholgehalt zwischen 6 und 23 Franken pro Liter (1 CHF ( 0,69 €).

Vorsicht auch bei der Einfuhr von Lebensmitteln! Fleischwaren vom Rind, Kalb, Schwein, Schaf, Ziege, Pferd oder Esel (sei es frisch, getrocknet oder gefroren) dürfen nur bis zu einer Menge von 500 g zollfrei die Schweizer Grenze passieren. Wenn Sie also Ihr Brötchen zu dick belegen, können Sie durchaus zollpflichtig sein! Fleisch von Wild, Kaninchen sowie Fische und Meeresfrüchte hingegen sind zollfrei. 

Für “sensible landwirtschaftliche Erzeugnisse” (so die Eidgenössische Zollverwaltung) sind besondere Höchstwerte bzw. Zollabgaben vorgesehen: So z.B. für Butter und Rahm 1 kg pro Person (bzw. 16 Franken pro Kilo Mehrmenge), für Eier 2,5 kg pro Person, für Obst, Gemüse, Getreide und Müllereierzeugnisse 20 kg, für Kartoffelerzeugnisse 2,5 kg, für Öle 4 Liter und für Obstsäfte 3 Liter pro Person. Nähere Auskünfte finden Sie unter www.zoll.admin.ch.

