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Presse-Information

Gerecht produzierte Blumen duften besser

Offener Brief an den Berufsgemeinschaft der Floristen

Heute Valentinstag, morgen der 8. März, übermorgen der Muttertag - der Anlässe, für Blumenkauf zu werben, gibt es viele und Sie, als Südtirols Gärtner und Floristen bieten mittlerweile eine große Vielfalt und einen hohen Standard an floristischem Angebot.

Doch an den meisten Blumen, die Freude ins Herz und ins Haus bringen sollen, klebt immer noch der Geruch von Ausbeutung, unmenschlichen Arbeitsbedingungen, fehlender sozialer Absicherung, von Kinderarbeit, Diskriminierung von Frauen,  Krankheit, Fehlgeburten, unvorstellbaren menschlichen Tragödien.

Denn in Südtirol gibt es nach wie vor kein Angebot an Blumen, die aus sozial- und umweltverträglichen Produktionsmethoden stammen. 

Eine informelle Umfrage der Verbraucherzentrale hat andererseits gezeigt, dass  einige FloristInnen dem Thema gegenüber  überraschend aufgeschlossen sind, aber nicht recht wissen, wie sie aktiv werden könnten. 

Dabei gibt es bereits ein eigenes Label für „Blumen aus menschenwürdiger- und umweltschonender Produktion“.

Die Blumen-Kampagne von terre des hommes, FIAN und Brot für die Welt setzt sich seit mehr als zehn Jahren für eine Blumenproduktion ein, die Menschenrechte und Umwelt-schutz garantiert. Mit dem „Flower Label Programm FLP“ (siehe www.fian.de ) ist ein wichtiger Schritt in diese Richtung gelungen.
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Die Floristen können entsprechende Lieferanten bei Ihrem jeweiligen Großhändler oder beim deutschen Importverband (BGI, Jülicher Str. 32, 40477 Düsseldorf, Tel. 0211/441388) erfragen. Wie aus anderen Bereichen bekannt ist, zeigt die Südtiroler Bevölkerung eine große Sensibilität in Sachen gerechter Handel, das Interesse am Angebot der Südtiroler Weltläden gibt beredtes Zeugnis davon. 

Die Verbraucherzentrale regt daher an, Blumen aus dem „Flower Label Programm“ in die Südtiroler Blumenläden zu bringen, damit der Wohlgeruch der gerecht produzierten Blumen in vollen Zügen genossen werden kann.  
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