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Presse-Information

Vorsicht Geld-Falle!

Strukturvertrieb verkauft höchst unvorteilhafte „Finanzierung“ für Wohnungskauf. Verbraucherzentrale warnt dringend vor Vertragsabschlüssen.

Das Angebot klingt verlockend: Wer Geld für einen Wohnungskauf oder Hausbau braucht, schließt mit einer Bank einen Darlehensvertrag ab, handelt dabei aber aus, dass für die Dauer des Darlehens nur die Zinsen zurückgezahlt werden, das Kapital hingegen erst bei Ablauf des Darlehens. Die Raten werden in der Zwischenzeit in einer fondgebundenen Lebensversicherung angelegt, Laufzeit mindestens 10 Jahre. Diese Versicherung wirft eine Rendite ab und so kann das Geld, anstatt ratenweise auf die Bank zu wandern, arbeiten und sich „vermehren“.

Was verlockend klingt, entpuppt sich bei näherem Hinsehen aber als äußerst windiges Unterfangen. Bei der sogenannten Lebensversicherung handelt es sich nämlich um „unit linked“ -Verträge. In den Vertragsklauseln wird  mehrmals darauf verwiesen, dass der Vertrag weder für das Kapital, noch für die Rendite Sicherheiten bietet und dass das gesamte Risiko beim Kunden liegt. Dies heißt  nichts anderes, als dass im schlimmsten Fall bei Ablauf des Vertrages nicht nur keine Rendite, sondern auch ein vermindertes Kapital  vorhanden sein könnte. Womit wird der Kunde dann aber seine Bankschulden bezahlen? 

Zusätzlich zu diesem Risiko, das wie gesagt, voll beim Kunden liegt, kommt eine große finanzielle Belastung durch auffallend hohe Spesen, welche die Versicherung vom Kunden einkassiert. „Allein diese hohen Spesen machen das Produkt unrentabel“, sagt die Versicherungsfachfrau der VZS Dr. Kathrin Baur.

„Überhaupt“, so Baur, „gibt es bei der ganzen Aktion viel zu viele Mitesser“. Denn neben der Bank verdient noch die Kärntner Versicherungsgesellschaft sowie natürlich der Strukturvertrieb an der ganzen Sache mit.

Was von der Verbraucherzentrale als weiteres problematisches Detail angemerkt wird, ist die Tatsache, dass bei einer solchen Operation die Zinslast für den Kreditnehmer unerhört hoch ist, da das Kreditkapital durch die ausbleibenden Ratenzahlungen nicht abnimmt. 
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