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Was ist die Karre wirklich wert?

Kaufbegleitung erleichtert die richtige Wahl am Gebrauchtwagenmarkt

Der Kauf eines Gebrauchtwagens erfordert technische Kenntnisse, Käuferinnen und Käufer sind dabei oft überfordert. Die Verbraucherzentrale bietet jetzt erstmals eine Kaufbegleitung für Gebrauchtwagen an.

Immer mehr KonsumentInnen kaufen sich das Fahrzeug auf dem Gebrauchtwagenmarkt. Was ökonomisch und ökologisch sinnvoll ist, entpuppt sich in der praktischen Umsetzung  jedoch oft als schwieriges Unterfangen.  Denn Käuferinnen und Käufern fehlen vielfach die technischen und rechtlichen Kenntnisse und das schwächt ihre Position gegenüber dem Autohändler oder gegenüber dem privaten Verkäufer.

Die VZS hat nun auf das Ersuchen von VerbraucherInnen reagiert und bietet probeweise eine Kaufbegleitung für Gebrauchtwagen durch einen technischen Fachmann an.

Diese Dienstleistung hat keinen kommerziellen Hintergrund und bleibt zunächst  auf den Großraum Bozen beschränkt. Die Kosten für die KonsumentInnen belaufen sich auf 20,00 € pro Stunde. Die Vormerkungen können am Sitz der Verbraucherzentrale in der Bozner Zwölfmalgreinerstraße vorgenommen werden.
