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Bozen, den 29.8.2003

PRESSEMITTEILUNG

Bis zu € 20 Zusatzgebühr bei Auslandsüberweisungen in der EU

Ohne Angabe von IBAN und BIC kann eine Auslandsüberweisung sehr, sehr teuer werden. Aufgrund einer Erhebung des Europäischen Verbraucherzentrums belaufen sich die Spesen für eine Auslandsüberweisung unter Angabe von IBAN und BIC des Empfängers bis max. 5,00 Euro; ohne die Angabe von IBAN und BIC des Empfängers fallen jedoch Zusatzspesen zwischen 5,50 und 20,00 Euro an. 

Mit 1.07.2003 trat der EU-Binnenzahlungsverkehr in Kraft. Das bedeutet, dass alle Auslandsüberweisungen innerhalb der EU nicht mehr kosten dürfen als eine Überweisung im Inland. Um in den Genuss dieser Begünstigung zu gelangen, müssen folgende Voraussetzungen erfüllt werden:

- der Überweisungsbetrag muss in EURO sein und den Betrag von max. 12.500,00 Euro nicht überschreiten (ab Anfang 2006 max. € 50.000,00);

- die Überweisung muss grenzüberschreitend innerhalb der EU Staaten erfolgen;

- der Bankkunde muss seiner Bank die internationale Kontonummer des Empfängers IBAN („International Bank Account Number“) und die Bankleitzahl BIC („Bank Identifier Code“) – auch SWIFT-Kode genannt - der Empfängerbank mitteilen;

- die Überweisung muss ohne besondere Weisungen erfolgen (z.B. „Dringend“, „mit Benachrichtigung des Begünstigten“,…).

Seit 1. Juli müssen die IBAN-Nummer des Kontoinhabers und der BIC-Kode seiner Bank auf allen Bankauszügen angegeben werden.

Fazit: möchten Sie eine Überweisung in ein EU-Land durchführen, besorgen Sie sich auf jeden Fall die internationale Kontonummer des Empfängers (IBAN) und die Bankleitzahl (BIC) der Empfängerbank!

Nähere Informationen: Europäisches Verbraucherzentrum, Tel. 0471-980939.

