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Presse-Information
Der Sponsor der Italienischen Fußballnationalmannschaft unter Betrugsverdacht:

Firma war auch in Südtirol aktiv
Vor zwei Tagen wurden acht Direktoren der „Tucker“, einer Gesellschaft mit Sitz in Riccione (RN) wegen Bildung einer kriminellen Bande zum Zwecke des Betruges und wegen Gewaltanwendung in Haft genommen.

Die Firma verkauft über Franchising ein neuartiges Gerät, welches laut eigenen Angaben die Luftverschmutzung aus Heizungsanlagen eliminiert. 

Die Firma hat auch Südtiroler kontaktiert und in die Verkaufskette aufgenommen. Die so angeworbenen Wiederverkäufer mußten, wie das Franchising-System dies vorsieht, zwischen 4.500 € und 10.000 € überweisen.

Jetzt hat die Finanzwache Ermittlungen gegen die Firma eingeleitet. Auslöser dafür waren zahlreiche Anzeigen von betroffenen Bürgern, welche sich durch die Firma „Trucker“ betrogen fühlten. 

Die Verbraucherzentrale hat in dieser Sache mit den drei großen nationalen Verbraucherverbänden ADUSBEF, CODACONS und FEDERCONSUMATORI Kontakt aufgenommen. Die drei Verbänden wollen sich als Zivilpartei in die Causa „Tucker“ einlassen. Wer zu den Betrogenen gehört und sein Geld zurückhaben will, sollte sich an die Verbraucherverbände wenden.

