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Bozen, den· 03.11.2003
PRESSEMITTEILUNG

MEHR RECHTE FÜR FLUGGÄSTE

Lange Wartezeiten wegen Verspätungen, Verlust von Gepäck oder Beschädigung des selben sind nur einige der Missglücke, mit welchen Fluggäste immer wider konfrontiert werden und dafür, wenn überhaupt, nur minimalen Schadenersatz erhalten.

Ab 4.11.2003 tritt endlich die Eu-Verordnung Nr. 889/02 in Kraft, mit welcher die Rechte der Fluggäste verbessert und ausgedehnt werden. Einige Beispiele:

Bei Verspätungen der Flüge oder bei Verspätungen des Reisegepäcks müssen nun die Luftfahrunternehmen die Passagiere entschädigen, es sei denn es wurden alle zumutbaren Maßnahmen zur Schadensvermeidung ergriffen oder die Ergreifung dieser Maßnahmen war unmöglich. 

Bei Zerstörung, Verlust oder Beschädigung von aufgegebenem Reisegepäck wird in Zukunft sogar eine Verschuldens unabhängig Haftung gelten. 

Schadensersatz bei Tod oder Körperverletzung ist nun für alle Luftfahrtunternehmen ohne Höchstbeschränkungen bindend. Dabei kann das Luftfahrtunternehmen bei einer Schadensersatzforderung bis zu Euro 141.176,47 keine Einwendungen erheben. Über diesen Betrag hinausgehende Forderungen können vom Unternehmen nur durch den Nachweis abgewendet werden, dass es weder fahrlässig noch sonst schuldhaft gehandelt hat. 

Von wesentlicher Bedeutung für die Fluggäste ist die verpflichtende Vorschusszahlung bei Tod oder Verletzung eines Fluggastes. Das Luftfahrtunternehmen muss innerhalb von 15 Tagen nach Feststellung der schadensersatzberechtigten Person eine Vorschusszahlung leisten, um die unmittelbaren wirtschaftlichen Bedürfnisse zu decken.

Eine weitere wichtige Neuerung im Reiserecht ist die Haftung sei es des vertraglichen wie des ausführenden Luftfahrtunternehmen, was bedeutet, dass, wenn man bei der Luftfahrtgesellschaft A bucht, dann jedoch mit Gesellschaft B fliegt, von beiden der Schadensersatz gefordert werden kann.

·Promosso dalla provincia autonoma di bolzano, dalla REgione Autonoma Trentino-Alto Adige e dalla commissione europea, organizzato dal centro tutela consumatori ed utenti  alto adige 


Gefördert durch das land südtirol, die autonome region trentino-südtirol und die europäische kommision, organisiert durch die verbraucherzentrale südtirol





