
PRESSEMITTEILUNG

Freitag, den 29. November 2002:

Internationaler Tag des kritischen Einkaufs 

"Wir sind vor allem Menschen, ... nicht nur Konsumenten "
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Schon vor Jahren hat die kanadische Konsumentenorganisation Media Foundation, den „Buy nothing day“ ausgerufen. Für Italien haben Organisationen wie Lilliput die Idee aufgegriffen und den Tag des Nichtkonsums in einen  „Tag des kritischen Konsums“ umbenannt. Die Verbraucherzentrale schließt sich auch heuer wieder der Aktion an. 

Konsumentinnen und Konsumenten werden angeregt , am 29. November 2002 vor dem täglichen Einkauf folgende Überlegungen anzustellen:

· Welche Produkte brauche ich unbedingt?

· Wie langlebig sind die Produkte, die ich kaufe?
· Könnte ich, statt eines Neukaufs, auch daran denken, das Produkt zu leihen?

· Kann ich mit meinem Kauf Kleinhandwerker oder Kleinunternehmer unterstützen?
· Welchen Weg hat das Produkt zurückgelegt, bis es in meinem Einkaufskorb landet?
· Wie energieaufwändig war die Herstellung des Produktes?
· Gibt es eine Alternative durch ein Recyclingprodukt?
· Wie sind die Arbeitsbedingungen bei der Produktion?
· Stammt mein Produkt aus einem Land, in dem Unterdrückung herrscht?
Ein besonderes Anliegen ist den Organisatoren in diesem Jahr der Hinweis auf die gesundheitlichen Bedenken im Zusammenhang mit den Handys. Der Appell der Freiburger Ärzte, welcher jüngst an die Europäische Öffentlichkeit ergangen ist, verweist eindeutig auf die Gefährlichkeit, die von der gepulsten Strahlung ausgeht. Der ausführliche Text des Appells ist in der VZS oder über deren Homepage erhältlich. Außerdem kann der Appell von BürgerInnen unterzeichnet werden. Die Unterschriftenlisten liegen in der VZS auf.

Der kritische Konsum ist ein ständiges Anliegen der VZS. Material dazu - etwa die kritischen Unternehmenstester - liegt in der Verbraucherzentrale auf.
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