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Bozen, 13. Februar 2004

Pressemitteilung

Verbraucherzentrale Südtirol und das Centrum PensPlan setzen auf Qualität und Transparenz: Vorstellung der „PensPlan“ Dienstcharta

Die von der Verbraucherzentrale Südtirol gemeinsam mit der Centrum PensPlan AG verfasste „PensPlan“ Dienstcharta garantiert allen Bürgerinnen und Bürgern, welche sich für Informationen bzw. Dienste an das Centrum PensPlan bzw. an die Rentenfonds wenden, höchste Transparenz und Qualitätsstandards.

Walter Andreaus, Geschäftsführer der Verbraucherzentrale Südtirol, Prof. Gottfried Tappeiner und Dr. Michael Atzwanger, Präsident bzw. Generaldirektor der Centrum PensPlan AG stellten heute im Centrum PensPlan in Bozen die in enger Zusammenarbeit verfasste „PensPlan“ Dienstcharta vor.

Ziel ist dabei, langfristig die bereits heute bestehenden hohen Qualitätsstandards der Dienstleistungen zu gewährleisten und in jeder Hinsicht die Beachtung der spezifischen EU-weiten, nationalen und Landesbestimmungen zur Kundenzufriedenheit zu garantieren.

Kundenzufriedenheit wird groß geschrieben

Zweisprachigkeit, Unparteilichkeit und Höchstbearbeitungszeiträume sind nur einige Qualitätsmerkmale, welche die Beziehungen zu den Personen regeln, die sich für Informationen bzw. Dienste an das Centrum PensPlan bzw. an die regionalen Rentenfonds wenden. Walter Andreaus zeigt sich erfreut über die Transparenz, welche die Dienstcharta in jeder Hinsicht garantiert. Darüber hinaus soll sie der ständigen Verbesserung der Dienstleistungen dienen: „Aus diesem Grund wurde im Centrum PensPlan eine eigene Beschwerdestelle eingerichtet, an die ein eventuelles Nichtfunktionieren jeglicher Dienstleistungen oder die fehlende Erfüllung der Verpflichtungen von Seiten des Centrum PensPlan gegenüber den Bürgerinnen und Bürgern gemeldet werden kann. Und für den Fall, dass jemand sich mit der Antwort auf die eingereichte Beschwerde nicht zufrieden geben sollte, kann er über die Verbraucherzentrale Südtirol ein Schlichtungsverfahren einleiten.“

Dienstleistung auf höchstem Niveau

Prof. Gottfried Tappeiner und Michael Atzwanger sehen in der „PensPlan“ Dienstcharta eine natürliche Weiterentwicklung der im Jahre 2002 erlangten UNI EN ISO 9001:2000 – Zertifizierung und einen weiteren Schritt in die Richtung eines umfangreichen Dienstleistungsangebotes auf allerhöchstem Qualitätsniveau.

Die in Italien als einzigartig zu bezeichnende „PensPlan-Dienstcharta“ wird regelmäßig einmal im Jahr in Kooperation mit der Verbraucherzentrale Südtirol überarbeitet.
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