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Presse - Information

Dialers-Gefahr gebannt:

Aus für die gebührenpflichtigen Nummern

Nach den 709er Nummern blockiert die Telecom auf Anfrage jetzt auch kostenlos die Satellitennummern und jene der so genannten „Zone 7“

Seit Dezember 2003 genügt ein Anruf bei der Nummer 187 und Telecomkunden können sich kostenlos und dauerhaft vor Verbindungen mit gebührenpflichtigen Nummern schützen. Mit dem entsprechenden Apparat können dann keine Anrufe auf so genannte Satellitennummern, sowie auf Anschlüsse der so genannten Zone 7 (von der Insel Cayman bis Zaire) getätigt werden. Automatisch blockiert sind weiters auch alle Anrufe auf die berüchtigten Nummern 166, 144 e 709.

Zur Erinnerung: Im vergangenen Jahr hatten Hunderte Familien sehr hohe Telefonrechnungen erhalten, weil sie in die Fänge krimineller Firmen geraten waren, die sich über die berüchtigten Telefonnummern bereichert hatten. Die betroffenen Telecomkunden hatten über Internet Klingeltöne, Musik oder Fotos heruntergeladen. Ohne ihr Wissen hatte der Computer dann aber einen anderen Provider gewählt und blieb unkontrolliert mit den gebührenpflichtigen Nummern verbunden. Die Telefonrechnung fiel entsprechend aus.

Eine Steigerung erfuhr die Nepperei, seitdem nun auch Nummern ins Spiel kamen, die über Satellit funktionierten oder in die so genannte Zone 7 führten. Die Kosten für die ahnungslosen Abonnenten stiegen ins Unermeßliche.

Dank der massiven Intervention der nationalen Konsumentenschutzorganisationen, - für Südtirol war es die Verbraucherzentrale - hat nun die Telecom den Dienst mit dem Anruf unter 187 aufgebaut. 

