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Presse-Information
Bz, 12.05.2004

Die Italienischen Banken unter den teuersten der Welt

Der "World Retail Banking Report" bestätigt Ergebnis des jüngsten Kontokorrentkostenvergleiches der VZS

Dieses Mal kommen die wenig schmeichelhaften Zahlen nicht von einer Verbraucherschutzorganisation: der "World Retail Banking Report 2004" , wurde von Ing Direct, Efma und Cap Gemini Ernst&Young veröffentlicht. Das Ergebnis: die Italienischen Banken sind weltweit unter den Spitzenreitern, wenn es darum geht, den eigenen Privatkunden Kosten aufzubrummen. Die jetzt veröffentlichten Zahlen belegen es schwarz auf weiß: wenn in Holland ein Standard-Kontokorrent seinem Inhaber 31 €uro im Jahr kostet, dann sind es in Italien ganze 16 Mal so viel, das sind 501 €uro im Jahr! (Siehe Tabelle unten)

Wenige Tage nach Veröffentlichung des Kostenvergleiches der Kontokorrentdienste der lokalen Banken durch die Verbraucherzentrale, aus welchem sich eine Teuerung im Vergleich zum Vorjahr um über 14% ergeben hat, bestätigen die Zahlen von CGE&Y die besorgniserregende Kostenexplosion der letzten Jahre. 

Die Untersuchung betrifft an die 70 europäische und internationale Banken, unter ihnen auch italienische.

Was letztere angeht, so kommt der größte Anteil - 63% - von den Kosten, die mit Zahlung zu tun haben, also Schecks, Kreditkarten, Barüberweisungen usw. Die Kosten für die Verwaltung des Kontos schlagen mit 18 % zu Buche, ebenso jene für den Gebrauch des Bargeldes, während nur ein Prozent die "Extrakosten" ausmachen.

Die Zahlen bestätigen die seit langem geäußerten Warnungen der Verbraucherschutzorganisationen hinsichtlich der sich verselbständigenden Kostenspirale. 

Der "World Retail Banking Report" macht als Gründe für diese unerträgliche Entwicklung folgendes aus: das Fehlen einer wirklichen Konkurrenz zwischen den einzelnen Geldinstituten. Auf nationaler Ebene kontrollieren vier Bankengruppen  gut 50 % der Marktanteile. Auf lokaler Ebene sieht es nicht anders aus.

Der zweite Punkt ist das immer krampfhaftere Streben nach Gewinnzuwächsen, welches dazu führt, dass der Kunde ausgequetscht wird, wie eine Zitrone, anstatt ihn als das beste Gut des Unternehmens zu betrachten.

Und als letzten  Grund gibt der Bericht das Unvermögen vieler Verwalter, vor allem kleiner und mittlerer Banken an, die den Herausforderungen des sich rasend entwickelnden Marktes nicht mehr gewachsen sind.

Detail über den"World Retail Banking Report 2004"  finden Sie unter www.de.capgemini.com.
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