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Bozen, 22.08.2005

Konsuma - Ratgeber Private Altersvorsorge:

Damit Opa und Oma gut bei Kasse sind

Was bekommen Hans und Lise in zwanzig Jahren vom Staat als Rente? Wie hält man seinen Lebensstandard im Alter? Wie legt man sein Geld so an, dass es als Altersversorgung taugt? Wie vertrauenswürdig sind all die Finanzexperten und  Berater, die es mit unserer Altersversorgung gut meinen? Was sind Zusatzrentenfonds und Privatversicherungen in fünfzig Jahren wert? 

Wenn Sie sich mit solchen und ähnlichen Fragen plagen, dann kommt Ihnen der neue konsuma–Ratgeber Private Altersvorsorge gerade recht. Denn es                                ist der erste und einzige Ratgeber für die Altersvorsorge, der auf die Südtiroler Situation zugeschneidert ist. In der bewährt sachlichen und verständlichen Sprache der bisher erschienenen konsuma-Ratgeber gehen die Fachleute der Verbraucherzentrale nun auch auf das Thema Private Altersvorsorge ein. Wer seinen ganz persönlichen Weg in ein abgesichertes Alter finden will, hat im konsuma–Ratgeber Private Altersvorsorge einen verlässlichen Partner.

Das sechste Heft in der Reihe konsuma-Ratgeber ist heute, 22. August erschienen und ab sofort im Zeitschriftenhandel und bei allen Schalterstellen der Verbraucherzentrale, sowie beim Verbrauchermobil für 2 Euro erhältlich.
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